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Образование: высшее, Иркутский Государственный Педагогический Университет, факультет математики, физики и информатики, учитель физики и информатики, 2001г.
 Педагогический стаж: 13 лет
 Категория: первая 
 Преподаваемый предмет: информатика и ИКТ, обществознание

Тема урока: «Перевод чисел из одной системы счисления в другие» (из десятичной в двоичную и восьмиричную)
Класс: 8 (9) класс.

Тип урока: открытие нового знания.
Цель урока: научиться переводить числа из одной системы счисления в другие (из десятичной в двоичную и восьмиричную)

Планируемые результаты:

личностные:

· формирование ответственного отношения к учению на основе мотивации к обучению и познанию;

· формирование осознанного, уважительного и доброжелательного отношения к другому человеку, его мнению;

· формирование коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками и взрослыми в процессе учебной деятельности.

метапредметные:

· умение определять понятия, создавать обобщения, классифицировать, строить  рассуждение, умозаключение и делать выводы;

· умение создавать, применять различные продукты для решения учебной задачи;

· умение оценивать правильность выполнения учебной задачи, собственные возможности её решения;

· развитие ИКТ–компетенции.

предметные:

· знать: определения: системы счисления, основания системы счисления, алгоритм перевода числа из десятичной системы счисления в двоичную и другие системы счисления, применение двоичной системы в жизни;
· уметь: переводить числа из десятичной системы счисления.
Рекомендуемые образовательные ресурсы.
· Презентации «Системы счисления»;

· Презентации с алгоритмом переводов
· Презентация 10-2 (без заданий)

· Презентация 10-2 (задания)
· Презентация 10-8 (без заданий)

· Презентация 10-8 (задания)
· Инженерный калькулятор

Ход урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формируемые УУД
	Время

(в мин.)

	I. Организационный момент (мотивация к учебной деятельности)

Цель этапа: включение обучающихся в деятельность на личностно-значимом уровне
	2

	Здравствуйте. Садитесь. Проверьте, все ли  готовы к уроку? У вас должны быть на парте: тетрадь, ручки, карандаши и дневник.

Итак, начнем сегодняшний урок. 
	Проверяют свою готовность к уроку.
	Саморегуляция (Р).

Планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками (К).
	

	II. Актуализация и фиксирование индивидуального затруднения в пробном действии.
Цель этапа: повторение изученного материала, необходимого для «открытия нового знания», 
	10

	Люди предпочитают десятичную систему счисления вероятно потому, что с древних времен они считали по пальцам, а пальцев у людей по 10 на руках и ногах.

Десятичная система счисления пришла к нам из Индии.

Но не всегда и везде используют десятичную систему счисления. В Китае, например, долгое время пользовались пятеричной системой счисления.

Для общения с ЭВМ используют, кроме десятичной, двоичную, восьмеричную и шестнадцатеричную системы счисления.
Теперь ответьте пожалуйста (презентация «Системы счисления»)
Согласны ли вы с утверждением?

Основанием двоичной системы счисления является число 4?

Число A21CFD4 может быть записано в шестнадцатеричной системе счисления?

Число 1567 записано с ошибкой?

Число 10, записанное в десятичной системе счисления, в двоичной системе счисления записывается как 1011?

Число 6398 записано в восьмеричной системе счисления?

Количество значащих нулей в двоичной записи десятичного числа 10100?

F16 равно  13?; С16 равно 11?

Что больше 10112 или 11012?

Верна ли запись  АF16= A*16+F*16?

Как записывается 1 

в 2-ой,8-ой,16-ой  системах счисления? 
	Отвечают на вопросы

·  Как вы думаете, почему люди предпочитают десятичную систему счисления?
·  Какие еще системы счисления вы знаете?

· Отвечают по презентации «СС»
	Умение выражать мысли (К).

	


	Ей было 1100 лет, 

Она в 101-й класс ходила, 

В портфеле по 100 книг носила - 

Все это правда, а не бред. 

Когда пыля десятком ног, 

Она шагала по дороге, 

За ней всегда бежал щенок 

С одним хвостом, зато 100-ногий. 

Она ловила каждый звук 

Своими десятью ушами, 

И 10 загорелых рук 

Портфель и поводок держали. 

И 10 темно-синих глаз 

Рассматривали мир привычно...

Но станет все совсем обычным, 

Когда поймете наш рассказ.
	Учащиеся в ходе обсуждения приходят к  выводу, что в стихотворении используется двоичная система счисления.


	Постановка и решение проблемы (П)

Выражение своих мыслей; аргументация своего мнения; учёт разных мнений (К)
	

	Постановка цели урока
	

	Из всех систем счисления особенно проста и поэтому интересна для технической реализации в ЭВМ двоичная система счисления.

Какие же цифры используют в двоичной системе счисления? 

Как записываются и читаются числа не в десятичной  системе счисления? 

А можно ли одно и тоже число представить в разных системах счисления? А как?
	Ученики отвечают на вопрос учителя:

Тема урока «Перевод чисел из одной системы счисления в другие»
Учащиеся формулируют цель: научиться переводить числа из одной системы счисления в другие
	Умение выражать мысли (К).
Планирование, целеполагание (Р).
Смыслообразование - (Л)

Самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели (П)
	


	III. Проблемное объяснение нового знания

Цель этапа: обеспечение восприятия, осмысления и первичного закрепления учащимися алгоритма перевода из одной системы счисления в другие
	15

	Алгоритм перевода из 10 в 2 систему счисления делением на основание

Презентация 10-2 (без заданий)
Построение таблицы 2n
Презентация 10-2 (задания)
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	Дети фиксируют в тетрадь два предложенных алгоритма перевода.

Затем выбирают для себя более удобный и выполняют задания

Затем работают в парах (обмениваются для проверки и оценки)

	владение общим приёмом или алгоритмом решения задач (П)

Выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий (П)

Оценивание усваемого содержания (Л)


	


	Физкультминутка
	3

	Постарались вы на славу, предлагаю отдохнуть. Выполним зарядку для рук. Будем показывать числа, которые мы только что перевели в двоичную систему счисления. 

Если 0- загибаем палец, если 1 – оттопыриваем. Учитель сначала последовательно, затем в разбивку говорит числа в десятичной системе счисления, а учащиеся показывают их в двоичной системе на пальцах, и наоборот. Данное упражнение вносит эмоциональный характер, но требует внимания от учащихся.
	Выполняют  упражнения для рук.
	Умение слушать и слышать (К)
Саморегуляция (Р)
	

	IV. Первичное закрепление

Цель этапа: проговаривание и закрепление нового знания; выявить пробелы первичного осмысления изученного материала, неверные представления уч-ся; провести коррекцию
	10

	 Демонстрация решения задачи, связанной с переводом десятичного числа в двоичную систему счисления пальцевым методом. 

Смысл перевода прост: нумеруем на одной руке (левой, ладонь к себе) от мизинца до большого пальца разряды от 0 до 4, что соответствует числам в десятичной системе 1,2, 4, 8,16. Считая, что 0- это согнутый палец, а 1 – оттопыренный, при решении задач, связанных с переводом целых чисел в двоичную из десятичной системы счисления требуется лишь сложить эти цифры, соответствующие загнутым пальцам. Данное упражнение, основанное на самом древнем способе- счете на пальцах, подразумевает развёрнутую форму записи числа в двоичной системе счисления. (Две руки можно использовать для перевода целых чисел до 512, так и для перевода дробных конечных чисел, где левая рука – целая часть числа, а правая – дробная). Учитель говорит число в десятичной системе (до 31 или 62), а школьники устно переводят число на пальцах в двоичную систему и записывают ответ. Для больших чисел приводится сам развёрнутый способ перевода числа из двоичной системы счисления в десятичную с примером.
Алгоритм перевода из 10 в 8 систему счисления делением на основание

Презентация 10-8 (без заданий)

Презентация 10-8 (задания)
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При наличии времени для учащихся, которые быстрее всех выполнили задание можно предложить задание с автоматической проверкой (Инженерный калькулятор)
	Самостоятельно выполняют задания.

Затем обмениваются тетрадями с соседом по парте, проверяют и выставляют оценки.
	Выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий (П)

Оценивание усваемого содержания (Л)
	

	V.Итог урока (рефлексия деятельности)

Цель этапа: осознание уч-ся своей учебной деятельности, самооценка результатов деятельности своей и всего класса
	5

	Какую тему мы изучили на уроке?

- Какие сведения о двоичной системе вы узнали?

Для общения с компьютером нужна двоичная система счисления. 

- В каких (кроме компьютера) приборах (и не только) применяется двоичная система счисления? 

- Оправдано ли это применение (приведите аргументы в защиту).

- Какие трудности вы испытывали при перевод чисел из десятичной системы счисления в двоичную, восьмиричную?

- Где можно применить новые знания?

- Оцените свою работу на уроке. Работу класса

Проанализировать ожидаемый результат – степень освоения материала и умение его использовать на практике.

Домашнее задание

достаньте свои дневники и запишите домашнее задание 

из 10 в 2, по три примера придумать и перевести

из 10 в 8, по три примера придумать и перевести

из 10 в 16, по три примера придумать и перевести (дополнительно на отдельную оценку)
	Учащиеся дают ответы на вопросы

Называют основные позиции нового материала и как они их усвоили

Анализируют работу на уроке через самооценку

Анализирую свою деятельность, оценивают степень освоения материала. 

Записывают домашнее задание.
	Рефлексия способов и условий действия; контроль и оценка процесса и результатов деятельности (П)

Самооценка; адекватное понимания причин успеха или неуспеха в УД; следование в поведении моральным нормам и этическим требованиям (Л)

Выражение своих мыслей полно и точно; формулирование и аргументация своего мнения, учёт разных мнений (К)
	


